

ЖИЗНЬ И СУДЬБА

Посеешь привычку – пожнешь характер, посеешь характер – пожнешь судьбу. Эта древняя мудрость как нельзя лучше отражает жизненный и творческий путь ученого, философа, историка и общественного деятеля Юрия КИСЛОВСКОГО.

В любом обществе, объединении единомышленников всегда должны быть те, на кого можно равняться, с чьими делами и поступками нужно сверять свое бытие. К таким людям несомненно относится и наш современник, ветеран таможенной службы Юрий Григорьевич.

Родился он 27 мая в далеком 1926 году в Свердловске Луганской области. Рос и мужал в донских степях, учился мудрости и широте взглядов у своих великих земляков, дедов и прадедов. Пионерия, комсомол – Юрий Кисловский в первых рядах. Его отличали не только энергичность и стремление познать новое, но и любовь к литературе, тяга к образованию.

Приближалась Вторая мировая война. Именно в это время и зародился у Юрия Кисловского особый интерес к истории России и зарубежных стран. Сколько рефератов и исторических сообщений было написано и подготовлено – ныне разве упомнишь... Тогда-то и закладывались основы исследовательской базы и научного беспристрастного метода, которые делают работы профессора Кисловского уникальными.

История отечественной науки хранит немало славных имен. Но много ли из них тех, кто смог совместить в себе качества не только исследователя, но и прекрасного педагога? Известно немало примеров, когда наделенные талантом люди замыкались в рамках собственных интересов, ограничивая тем самым свой творческий и общественный потенциал.

Иное – Кисловский. Недаром одним из своих жизненных девизов он избрал завет Менделеева: «Гордитесь только тем, что сделано для других...». Следуя этому завету, Юрий Григорьевич со временем внесет огромный вклад в развитие пограничной и таможенной наук. Но все это только будет. А в тот момент на порог пришла страшная война...

Командир отделения, заместитель командира взвода, старшина роты связи... Юрий Григорьевич прошел с боями от Орловско-Курской дуги до Берлина. Его заслуги были отмечены боевы-

ми орденами и медалями. В последующем Родина не раз отметит Юрия Григорьевича и высокими государственными и ведомственными наградами. Он будет удостоен почетных званий «Заслуженного деятеля науки» России и Казахстана, «Почетного таможенника России» и многих других. Но главной наградой для него навсегда останется любовь и уважение коллег и многочисленных учеников, среди которых известные ученые, кандидаты и доктора наук.

Многие выпускники Алма-Атинского высшего командного пограничного учи-



лища, Московского высшего командного пограничного училища или слушатели РТА могут рассказать о Юрии Григорьевиче, его педагогическом таланте, человеческих достоинствах, широте взглядов и мудрости. А еще коллеги наверняка отметят редкую порядочность и обязательность профессора, его огромное трудолюбие. И, как ни странно, этим качествам Кисловский во многом обязан военному лихолетью.

Война безжалостно обошлась с родными Кисловского. На фронте погиб отец юноши. Юрий в пятнадцать лет оказался в семье старшим мужчиной, взвалил на себя заботу о матери, младших братьях. А в семнадцать лет Юрий Григорьевич сам пошел добровольцем на фронт.

– Кто говорит, что на войне не страшно – лукавит, – говорит Юрий Кисловский. – Случалось: разговариваешь с товарищем, а в следующее мгновение его уже нет в живых. В такие моменты

сознание словно отключалось. Брал у погибшего бойца то, что ему уже больше не понадобится: боеприпасы, продовольствие, и шел дальше. Порой мы, связисты, даже опережали пехоту. Тогда приходилось осваивать «смежную» специальность сапера. Потому что отходя, фашисты минировали все подряд. Каждый наш шаг на запад доставался дорогой ценой.

В один из дней Кисловский был тяжело контужен. Но даже это не помешало ему после войны занимать призовые места на спартакиадах НКВД по различным видам спорта. А ведь за спиной, кроме контузии, были еще и ранения... Потом были занятия в училище войск НКВД, защита кандидатской диссертации, а еще через пять лет – докторской.

У Юрия Григорьевича немало востребованных научных трудов. Но один из них занимает особое место. Это двухтомная «История развития таможенного дела России» – незаменимое пособие для любого изучающего этот вопрос. Поражает не только обилие собранного и обобщенного архивного материала, но и понимание философии таможенного дела как своеобразной летописи великой державы.

Говоря языком историков, Юрий Григорьевич является таможенным летописцем. Запутать историю может любой, но рассказать правду – только очевидец. А для того, чтобы верно проникать в историю сквозь века, необходим особый талант и честность.

Когда общаешься с этим энергичным подтянутым человеком, с трудом веришь, что в мае ему исполнилось 85 лет. Удивительная судьба, удивительная жизнь, удивительный характер! Сам же Кисловский считает необыкновенным в своей судьбе только возвращение с войны. Той войны, с которой не вернулись миллионы из современников, прекрасного поколения, которое, возможно, было самым лучшим и искренним в истории страны, поколения, ярчайшим представителем которого является сам Юрий Григорьевич!

Вероника МАТВЕЕВА,
доцент РТА